

# Реформа российского конституционного судопроизводства 2020 г.: проблемы и тенденции

**Брежнев Олег Викторович,**

профессор Курской академии государственной и муниципальной службы,  
ведущий научный сотрудник Центра изучения проблем публичного управления и финансового права  
Юго-Западного государственного университета,  
доктор юридических наук, профессор  
*obrezhnev@yandex.ru*

Федеральный конституционный закон от 9 ноября 2020 г. № 5-ФКЗ «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации» и принятые в порядке его реализации поправки в Регламент Конституционного Суда РФ существенно модифицировали многие процедуры конституционного судопроизводства. В статье показаны основные тенденции развития правового регулирования конституционного правосудия, о которых позволяет судить анализ этой реформы: обеспечение полной процессуальной регламентации всех полномочий Конституционного Суда РФ, в том числе тех, которые были предусмотрены иными федеральными конституционными законами; расширение применения письменной формы судопроизводства; отказ от некоторых утративших свою значимость процессуальных институтов; активное использование информационно-коммуникационных технологий на различных этапах конституционного судопроизводства. Раскрыта взаимосвязь данной реформы с общими изменениями правового регулирования судостроительства и осуществления правосудия в России.

**Ключевые слова:** конституция, реформа, суд, статус, правосудие, судопроизводство, компетенция.

## The Reform of Russian Constitutional Proceedings 2020: Problems and Tendencies

**Brezhnev Oleg V.**

Professor of the Kursk Academy of Public and Municipal Service  
Leading Research Scientist of the Center for Study of Public Management and Financial Law Issues  
of the Southwest State University  
LL.D., Professor

Federal Constitutional Law of November 9, 2020 No. 5-FKZ 'On Amendments to the Federal Constitutional Law 'On the Constitutional Court of the Russian Federation' and the amendments to the Rules of the Constitutional Court of the Russian Federation adopted in the course of its implementation have significantly modified many procedures of constitutional proceedings. The article shows the main trends in the development of legal regulation of constitutional justice, which can be judged by the analysis of this reform: the provision of full procedural regulation of all powers of the Constitutional Court of the Russian Federation, incl. those that were provided for by another federal constitutional laws; expanding the use of written form of legal proceedings; rejection of some of the procedural institutions that have lost their significance; active use of information and communication technologies at various stages of constitutional proceedings. The relationship of this reform with general changes in the legal regulation of the judicial system and administration of justice in Russia is revealed.

**Keywords:** constitution, reform, court, status, justice, proceedings, competence.